Porzadek leksykograficzny to sposéb porzadkowania
stosowany w leksykonach, stownikach i encyklopediach.
Gdy porzadkujemy wyrazy méwimy po prostu o porzadku
alfabetycznym. Porzadek taki ma ciekawag wiasno$¢.
M]dey dowolne dwa stowa wstawi¢ mozemy trzecie (nie
przejmujac si¢, czy napisane przez nas slowo ma J‘aklé
sens, czy nie). Przykiadowo: miedzy stowa kram i kran
wstawiamy kramarza, miedzy sport i sportowca '
wstawiamy na przyktad sportoablex (nic nie szkodzi, Ze
nie ma to sensu, chodzi o zasadg).

W lesie, na §wiezo spadtym $niegu odcisnal swoje tropy rys,
ktory chodzit nocg od drzewa do drzewa. Na rysunku
zamiast tropéw mamy strzalki. Grube kropki to drzewa.
Czy mozna ustali¢, na ktérym drzewie schowat si¢ ry§?
Zwré¢émy uwage na drzewo otoczone zielong obwddkg.
Prowadza do niego 4 strzalki, a odchodzg tylko 3. Ry$
przyszed! tu czterokrotnie, natomiast tylko 3 razy odszedi.
Jasne wigc, Ze siedzi on na tym wiaénie drzewie. Latwo
sprawdzié, ze do pozostalych drzew przyszed! tyle samo
razy, ile razy od nich odszed}.

A oto inna sytuacja. Tym razem, jak latwo sprawdzié, rys§
rozpoczal spacer schodzac z tego drzewa, do ktérego po
dlugiej wedréwee wrécit z powrotem. Nie ma sposobu,
Zeby ustali¢, na ktorym drzewie teraz siedzi. Mozna
zaczg¢ od dowolnego drzewa i wykresli¢ jeden

z mozliwyeh wariantéw takiej wedréwki. Jedno jest pewne.
Skorniczymy spacer tam, skad rozpoczeliSmy.

Tropienie rysia to dobry wstep do popularnych zadan

o jednokrotnym obieganiu wszystkich krawedzi danej
figury, bez odrywania otéwka od papieru. PokaZzemy, jak
rozwigzywad takie zadania w sytuacjach, kiedy
rozwiazanie istnieje. Metoda, ktéra opiszemy, pochodzi od
szwajcarskiego matematyka Eulera (czyt. Ojlera).
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Uporzadkujemy teraz krawedzie figury przedstawionej na
rysunku. Zaczynamy spacer od dowolnego wierzcholka

1 kazdg kolejng krawedZ oznaczamy kolejng literg
alfabetu. Po krawedziach juz oznaczonych drugi raz
spacerowaé nie wolno. Spacerujemy tak diugo, dopdki
jest to mozliwe. Nie obeszli§my wszystkich krawedzi?
Nic nie szkodzi. Zaraz si¢ poprawimy. Oto wolna
krawedz jest przy wierzcholku, do ktérego prowadzi
krawedz a. Z tego wierzcholka rozpoczynamy inny spacer,
oznaczajac kolejno przebyte krawedzie stowami: aa, ab,
ac itd. Jeszcze nie obeszliSmy wszystkich krawedzi? Tez nie
szkodzi, bedziemy rozpoczynaé dalsze spacery az do
skutku.

No nareszcie. WyczerpaliSmy wszystkie krawedzie
oznaczajgc je odpowiednimi stfowami. Uporzadkujmy te
stowa alfabetycznie — i mamy jednokrotny obieg naszej
figury.

Zanalizujmy calg rzecz teoretycznie. Wierzchotek figury
nazwiemy parzystym, gdy przylega do tego wierzchotka
parzysta ilo$¢ krawedzi. W przeciwnym razie nazwiemy
wierzcholek wierzcholkiem nieparzystym. Jesli obieg
figury jest mozliwy, to tylko dwa wierzchoiki moga byé
nieparzyste: ten, w ktorym zaczeliémy spacer i ten,

w ktérym spacer skonczyliémy (dlaczego? Przypomnijcie
sobie tropienie rysia).

Mozliwa jest takZe sytuacja, gdy wszystkie wierzcholtki sa
parzyste. MoZna wtedy rozpoczyna¢ spacer

w ktorymkolwiek wierzchotku. Kiedy sg dwa
wierzchotki nieparzyste, rozpoczyna¢ nalezy w jednym

z nich. Nie ma figury z jednym tylko wierzchotkiem
nieparzystym (dlaczego? Zajrzyjcie do poprzedniego
numeru malej Delty). Jesli figura ma wigcej niz dwa
wierzcholki nieparzyste, jednokrotny obieg wszystkich
jej krawedzi jest niemozliwy.

Zadanie 1. Ktore z narysowanych figur sa jednobiezne,
a ktdre nie? Narysujcie te, ktére sg jednobiezne, jednym
pociagnigciem oldwka.

Zadanie 2. Przeczytajcie jeszcze raz caly artykut

i sprébujcie udowodnid, Ze figura, ktéra ma co najwyzej
dwa wierzcholki nieparzyste, jest jednobiezna.
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T'ajemnicze centrum Galaktyki

JesteSmy uposledzeni! Wzrok nasz czuly jest tylko na fale elektromagnetyczne o diugoéciach w zakresie kilku
dziesigciomilionowych czeéci metra — nazywamy te fale §wiatlem widzialnym. A co z reszta, ze §wiattem
niewidzialnym? Patrzac przez kolorowa szybke powiemy, Ze obraz §wiata jest zafalszowany, naprawde tak nie
wyglada. A przeciez bez szybki tez widzimy tylko niektére kolory — te widzialne. Czy mamy prawo powiedzieé,

Ze obraz jest falszywy? Pomyslcie! Mozemy pomdc sobie i korzystaé z przyrzadéw czulych na fale w réznym zakresie
dlugosci. Okazalo sig, Ze ze §wiata ptyna do nas obrazy, ktérych bez urzadzen specjalnych nie widzimy. Urzadzenia
te to wielkie radioteleskopy, patrzace na niebo calymi zespolami anten. Opowiem Wam, co astronomowie

zobaczyli przy ich pomocy.

Uklad gwiazd, do ktérego nalezy nasze Stonice. nazywamy Galaktyka. Nasza Galaktyka (jest bardzo wiele innych
galaktyk) jest splaszczona z wybrzuszeniem w §rodku. Stofice jest odlegle od centrum Galaktyki o 30 tys. lat
$wietlnych. Oznacza to, Ze §wiatlo przebiega t¢ odleglosé w 30 tys. lat, poruszajac sie stale z zawrotng predkoscia
okoto 300 tys. km/s. Kto lubi liczy¢, niech sprawdzi, ile to jest w kilometrach. Okazalo sig, Ze gestoéé gwiazd czyli
ilos¢ gwiazd w jednostce objetosci przestrzeni wzrasta w miare zblizania si¢ do centrum Galaktyki. W poblizu centrum
gestos¢ gwiazd jest okolo szesciu milionéw razy wieksza niz w otoczeniu Storica. Co dzieje si¢ w samym centrum?

Nie moZna sprawdzi¢ tego w $wietle widzialnym, bo zalega tam py! rozpraszajacy swiatlo. Przez obszar ten przenikaja
bez trudu dlugie fale: od takich, jakie odczuwamy jako promieniowanie cieplne, do fal radiowych.
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Przeprowadzono badania w takim niewidzialnym $§wietle
i zauwazono ciekawg budowg obszaru w poblizu centrum
Galaktyki. Wyniki obserwacji pokazuje schematyczny
rysunek. Najsilniejsze promieniowanie dobiega jednak

z obszaru oznaczonego jako jadro. Jest to niezwykle,

jak na skalg Galaktyki, maty obszar 1 dnia $wietlnego,
czyli tylko okoto 100 razy wiekszy niz §rednica orbity
ziemskiej wokot Slorica. Ilo§¢ wypromieniowanej energii

1 male rozmiary Zrédia wskazujg, Zze promieniuje nie
zwykla gwiazda, ale obiekt o niezwyktych wlasciwosciach.
Nie wiadomo jeszcze co to za obiekt, chociaz wysunieto
szereg pomystéw. Swiatlo niewidzialne pozwala ogromnie
posung¢ naprzdd nasza wiedze o §wiecie.

Jak jednak sig¢ patrzy w éwietle niewidzialnym? Sprobuj
dla zabawy wykorzystaé t¢ metode do zbadania

na przyklad swojego pokoju. Oto pytanie. Jak wyglada
Twéj pokdj (mieszkanie) w $wietle o takiej diugosci,
ktére odczuwamy jako promieniowanie cieplne?

A wiec

Bawimy sie w badania

Zaczynamy od zgromadzenia aparatury. Potrzebny jest
termometr pokojowy, papier, olowek, centymetr
krawiecki (lub metrowy sznurek) i trochg cierpliwosci.
Zbadamy rozklad temperatury w pokoju na dwdch
poziomach: na poziomie podlogi i metr nad nig,
Narysujmy zatem dwa plany badanego pomieszczenia.
Wybieramy w pokoju punkty, w ktérych przeprowadzimy
pomiary temperatur i zaznaczamy je na planie. Punktéw
powinno byé mozliwie duZo i powinny by¢ rOwnomiernie
rozmieszczone, tak aby mozna bylo podzieli¢ caly obszar na
kwadraty z punktem pomiarowym w $rodku. Wyniki
pomiaréw zapisujemy na planie. Kazdy kwadrat
kolorujemy inaczej zaleZnie od wyznaczonej temperatury.
Dobdr koloréow jest oczywiscie umowny. Na przykiad od
temperatur ujemnych do zera (to dla obszaru za oknem)
malujemy na granatowo. Od temperatury 30° wzwyz

(to przy Zrédle ciepla) malujemy na ciemny kolor
czerwony — wisniowy. Poérednie temperatury oznaczamy
innymi kolorami. Wykonanie takiego planu to nie tylko
zabawa — moZemy zobaczyé, gdzie jest najchtodniej,
gdzie nie powinno si¢ bawi¢ na ziemi miodsze
rodzenstwo. Pomiary na poziomie 1 m pokaZg nam, jak
bardzo ciagnie od podiogi.

Przyslijcie wykonane plany. Najciekawszy nagrodzimy.

Malg Deltg opracowali: Tomasz Hofmokl i Przemyslaw Nowicki.



